

甬城学子写下和宁波的独家记忆

一起来围观吧!

在“我和宁波这座城”征文活动中，宁波学子用细致的笔墨、飞扬的文采，生动展示宁波的历史变迁、现代文明、港城文化，描述了宁波城市发展所取得的诸多辉煌成果，创意性地展望未来宁波发展的动人景象，写下了自己和宁波这座城的独家记忆。我们一起来看看——

宁波的出行变迁，见证交通强国梦 / 慈溪市第四实验小学 胡展豪 指导老师 周群燕

外婆的童年篇——小船的年代

摇摇摇，摇到外婆桥……小时候去外婆家，外婆经常会哼着这首带有浓浓宁波方言的童谣。而我会好奇十足地问：“外婆外婆，为什么是‘摇到外婆桥’，而不是车子开到外婆桥呢？”

外婆笑眯眯地说：“以前条件差，交通不方便，不要说汽车，就连自行车都很少见，所以小船是很常见的交通工具呦！”

“外婆，您小时候也是坐船去外婆家的吗？”

“是呀，外婆小时候就是坐着晃悠悠的小船，去慈溪坎墩外婆家做客的。船要摇好久才到呢！”

原来，在外婆小的时候，在解决温饱都困难的年代，宁波的交通是那么落后。那时候的孩子，能坐船去外婆家，能吃到“糕糕”，该是件多么幸福的事呀！

妈妈的童年篇——自行车、摩托车的年代

“妈妈，妈妈，您小时候也是坐船

去外婆家的吗？”

妈妈摸了摸我的头，笑着说：“妈妈小时候呀，是坐在你外公的自行车后面。自行车在石子路上颠簸着，在烂泥路上滑溜着，在田埂路上摇晃着。终于到了平整的马路上了，叮铃叮铃，自行车的速度也快了起起来。”妈妈一边说，一边回味着。

她又接着说：“那时候，慈溪坎墩的亲戚总会说：‘后地头人’最喜欢到城里来了，能听到马路上的汽车声。”

原来，那时候的宁波，马路上已经有了小轿车，但少得可怜。难得来城里一趟的亲戚，因为听到汽车喇叭声而自豪许久，回去可以好好炫耀一番。在他们看来，那是一件多么幸福的事情呀！

慢慢地，宁波的马路越来越多，也越来越宽。家家户户的条件也好了起来，除了自行车，摩托车开始“登堂入室”。

上世纪九十年代的马路上，一辆摩托车呼啸而过，那可真拉风呀！最

吸引孩子眼球的，是跨式摩托车。坐在上面的孩子，说起话来神气十足，引得其他小伙伴只有羡慕的份。我的外公，就是用一辆踏板摩托车，接送妈妈初中、高中的上下学。

我的童年篇——汽车、动车、飞机的年代

出生于21世纪的我，接触最多的就是汽车了。上学、放学、做客、去超市、去医院、近郊旅游……都离不开汽车。汽车已是生活中不可缺少的一部分，离开了它，有时真的“寸步难行”。

而印象最深的，就是寒暑假，我坐着小汽车，或是大巴，把宁波大大小小的动物园、植物园、游乐园等玩了个遍，还多次去上海、嘉兴等地旅游。每次一路向北，都会见到一条七彩长虹横卧在碧波上，那是一座气势宏伟的大桥——杭州湾跨海大桥。大桥凝聚了无数科研人员 and 建筑工人的心血和智慧，它大大缩短了宁波、舟山与杭州湾北岸城市的距离。杭州湾跨海大桥不仅是一道靓丽

的风景线，更是宁波人的骄傲！

除了汽车，我们使用最频繁的交通工具有动车和飞机。有了它们，人们大大缩短了在路上时间。远在天边的城市，好像一眨眼，就出现在了我们的眼前。神话故事中，孙悟空的一个“筋斗云”就是十万八千里，以前这些遥不可及的想象，现在却轻而易举就能实现了。

我们的未来篇——智能汽车、飞机的年代

宁波交通的变化，都离不开科技的快速发展，真是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。希望我们的未来，无人驾驶汽车、飞机等现代化的交通工具可以融入到生活中，提供更多、更大的便捷、舒适。

作为新时代的学生，我们要努力学习好知识，掌握本领，用它们来武装自己的头脑，来建设我们的家乡——宁波。让我们一起见证祖国的交通强国梦吧！

何妨吟啸且徐行 / 宁海县一市中学 陆洁雅 指导老师 许小红

爱上一座城，不是因为这片天空蔚蓝如画，不是因为这里秋日的黄昏如坠入梦境，而是因为这座城有浓厚的文化底蕴。

漫步山野路上，风在我耳边悄悄讲故事，懒散的猫尾巴不住摇动，远方未落入地平线的夕阳散发出最后一抹光芒，摇摇欲坠，我在宁波收集故事，攒下一口袋的星星，发出炽热的光芒，不偏不倚，照着每一个努力生活的人，金黄老虎纹似的光影，晃悠悠的。这座小城有太多美好的回忆，太多值得纪念的瞬间以及值得骄傲的文化。

我的小城宁波简称甬，位于长江三角洲南翼，这座城历史文化悠久，她拥有浙江八大水系之一，有着漫长的海岸线。而说起宁波，又不得不提一下一座著名的博物馆——天一阁。

想象中的宁波应该灯火阑珊，街道繁华喧闹，人们往来不绝，然而步入天一阁，迎面的风让我体会到的是前所未有的静以及心中随之而起的那份自在清凉。

在其中，体会“万卷诗书来左右，容我佳园一藏身”的乐趣，天一阁是我国现存历史最悠久的私家藏书楼，馆内树林茂密成荫，可以体会“曲径通幽处，禅房花木深”的安然，或是不禁发出“发奋识遍天下字，立志读尽人间书”的远大志向。在这样的建筑下行走，我们也渐渐变得优雅起来，孩童停止嬉戏，中年男人收起酣睡的声音，老人也小声讲话，仿佛世界都怕打破这片宁静，人们静静地欣赏着、感受着，这一方清静，这一方文化的海洋。

独坐，一壶茶，一本书，静享一段时

光，褪去莽撞与年少的无知，眸子里留下的是婴儿似的闲适与恬淡，长亭古道，西风瘦马，在宠辱不惊的静坐中，这份宁静是属于我和天一阁的，闭书，只得满面清喜，和一段绵延悠长的梦。

不仅如此，宁波还是海上丝绸之路东方始发港。她值得我们回味的历史是在太多啦！这座古香古色的小城啊。

提起海上丝绸之路，你的心中是不是会浮现出大海的惊涛骇浪，亦是承载着一个个梦的轮船扬帆远航，然而，凭借散落在漫长海岸线上的海上丝绸之路的痕迹，以及古人留下的只言片语，大家难以解读这条海岸的坚韧与信仰，宁波闪耀着海上丝绸之路的文化之光，一方水土养育一方人，宁波的文化底蕴滋养着每一个江南水乡的人民。

宁波这座城承载了太多的典故，一篇文章太小，记录不下太多风土人情，一篇文章又太大，短短几句概括下宁波几千年来浓厚的文化。

我总爱坐小城六点钟的公交车，投币口里发出清脆的响声，夕阳西下，车上是高中生苦读的英语单词及古文，是中年男子打电话跟妻子说快到家的那份安然，各路不同的人不约而同，踏上回家的路。或是独行，虽寂些却也悠扬，给一路的灯撒上细盐，灯火朗照，照耀出历史文人所留下的古物建筑，思想情怀。

风，夏日的晚风啊，你是最骄傲的，托起公认的光荣与纯洁，在文化悠扬的宁波里，在这热情的季节中，斑驳的光影下，记录风起云涌，记录这片繁荣的灯火阑珊。

讲文明 树新风 公益广告

诚信无价

人之信，商之魂，业之根。